

## Это был Человечище!



**Оксана СТРЕЛЬЦОВА**

**На фасаде административного здания Котласского лесничества скоро появится мемориальная доска директору лесничества, заслуженному лесоводу РФ Виталию Вениаминовичу Шухтину. Такое решение приняли народные избранники.**

В прошлом году сразу после похорон Виталия Вениаминовича его коллеги решили установить мемориальную доску. Таким образом, они хотят «отплатить своему руководителю за человечность». По их словам, Виталий Шухтин был редким человеком – требовательным в работе и очень внимательным и заботливым в повседневной жизни.

Виталий Шухтин родился в 1953 году в поселке Коноша. После окончания Архангельского лесотехнического института 36 лет отдал работе в лесном хозяйстве. Из них 34 года занимал руководящую должность: сначала возглавлял Котласский лесхоз, а впоследствии – лесничество.

Софья Подсекина помнит, как впервые увидела молодого, красивого парня.

– Я работала в лесхозе с 1975 года, – рассказывает Софья Каримовна. – А он приехал к нам в 1977 году, был в клетчатом коротком пальто и кепке. Сразу стало ясно, он требовательный и настойчивый: если ему что-то было необходимо узнать по работе, мог звонить утром, днем и ночью. Всегда раньше всех приходил.

У нас рабочий день начинался с восьми часов. Мы приходим к этому времени на работу, а он уже звонит из Харитоново и дает указание оттуда.

Все это время Софья Подсекина работала под руководством Виталия Шухтина. Вспоминает, как однажды даже выговор получила. В 1979 году ее перевели на должность помощника и исполняющего обязанности лесничего. Она стала руководить практически мужским коллективом.

– Мужчины в лесу что-то заготовили, и нужно было этот материал вывозить, – рассказывает Софья Каримовна. – А они, как потом выяснилось, ничего не сделали. Получилось так, что машину туда-сюда зря сгоняли. Мне тогда Виталий Вениаминович сказал: «Обижайся не обижайся, а тебе выговор!» Это было к 8 Марта. Обидно, но ведь справедливо!

Шухтин не только сам очень болел за работу – этого же требовал и от сотрудников.

– Если где-то что-то горело, так он мог даже на дачу приехать, – говорит Софья Подсекина. – Однажды меня сонную в шесть утра поднял: «Ты чего лежишь, у тебя там горит!» Приехал на машине и забрал меня.

Несмотря на требовательность в работе, подчиненные его уважали. В повседневной жизни их руководитель всегда был внимательным, заботливым, мог даже помочь решить личные проблемы, дать деньги в долг.

Антонина Гурьева помнит, как впервые появилась в лесхозе. Она приехала в Котлас из Рыбинска 19-летней девчонкой.

– Я тогда закончила техникум и попала сюда по распределению, – вспоминает она. – Виталий Вениаминович сказал главному лесничему, чтобы тот проводил меня до гостиницы, а сам стал искать место жительства. Мне дали место в общежитии. Так он меня туда одну не отправил, а посадил в машину, и мы вместе поехали: познакомил с комендантом, воспитателем.

По словам коллег, Шухтина отличали требовательность и настойчивость в достижении поставленных целей, принципиальность позиции в отстаивании интересов лесного хозяйства. Основное внимание он уделял восстановлению лесов, повышению их продуктивности и сохранности от вредителей и болезней, борьбе с лесонарушениями и пожарами.

Под его руководством лесхозом созданы лесные культуры на площади 25475 га. При его участии проведены лесосушительные работы на площади свыше 29 тысяч га. На осушенных землях заложено 2793 га лесных культур, из которых в покрытые лесной растительностью земли переведено 2431 га. С 1980 года Котласский район был обеспечен собственным посадочным материалом, который выращивался в теплицах лесхоза.

Виталий Вениаминович активно использовал технологические новинки в лесном хозяйстве. В 1999 году по скандинавской технологии были посажены саженцы хвойных пород древесины с закрытой корневой системой на площади 26 га, а в 2000 году проведен областной семинар с участием финских специалистов по передовым методам лесовыращивания и разработана программа практических мер по внедрению их в производство при содействии Котласского ЦБК. По инициативе Шухтина в Коряжме в 1999 году была реконструирована старинная кедровая роща и высажено несколько сот саженцев кедра. На высоком уровне была организована и охрана лесов от пожаров. Для их ликвидации специально создали пожарно-химическую станцию, которая эффективно обслуживала территорию пяти прилегающих лесхозов.

Его смерть стала большим потрясением для сотрудников.

– Для нас это был шок, – говорит Софья Подсекина. – Мы бы вместе еще поработали!

Ольга Рыжова работала с Виталием Шухтиным с 2008 года. Была секретарем, сейчас она инженер.

– Не проходит и дня, чтобы мы не вспоминали Виталия Вениаминовича, – признается женщина. – Без него тяжело. Это был очень тактичный и внимательный человек. Он всегда сам отслеживал дни рождения сотрудников. Утром, если у кого-то был праздник, всегда было чаепитие. И лично от себя Виталий Вениаминович дарил цветы или подарки.

За большой личный вклад в сбережение и преумножение лесных богатств России Виталию Вениаминовичу Шухтину в 2008 году было присвоено почетное звание «Заслуженный лесовод Российской Федерации».